Licenciatura em Matematica Aplicada a Economia e a Gestao
Analise Numérica

Prova para Dispensa de Exame Final 15/9/2000

1. Considere a seguinte matriz(de dimensao n x n)

A= , concretamente a;; = { , 1=74,]+
o 0, c.c.
1 1

Mostre que o nimero de condigao desta matriz cresce linearmente com a dimensao n.
Comente a afirmagao: ”Ezistindo erros nos dados [sequndo membro do sistema linear],
as matrizes como a descrita sao pouco convenientes no tratamento de problemas de
grande dimensao”.

2. Seja A uma matriz invertivel que admite uma factorizacao L D LT (L triangular inferior
com 1’s na diagonal e D matriz diagonal). Em que condigGes podera esta factorizagao
coincidir com a decomposicao em valores singulares da matriz ?

3. Considere o sistema linear

35L’1 + T —|—ZL‘3
2371 +2.I'2 =1
X1+ To + X3 =

Resolva-o usando o método de Doolitle.
4. Considere a equacao diferencial de 2* ordem ay”(z) + ' (z) y(z)* + z%y(z) = 1.

(a) Escreva esta equagao como um sistema de equagoes diferenciais de 1* ordem.

(b) Tomando o =1 e condigoes iniciais y(0) = 1, ¢'(0) = 1, calcule um valor aproxi-
mado para y(1) e y'(1), utilizando o método de Euler com passo h = 0.5.

5. Seja f : IR — IR uma funcdo de classe C* que verifica | f(™(z)] < M™, z € R, (m =
0,1,2,---), onde M > 0 é uma constante. Seja ainda Ps, ; 0 polinémio interpolador
de f nos pontos —n,—n—+1,---,—1,1,--- ;n—1,n. Prove que se M < 2 entao

nlg{)lopzn—l(o) = f(()).

(Note que n! ~ v21n (2) , N — 00).
e
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6. Sabe-se que uma dada funcao é um polinémio ménico de grau 3, apenas se conhecendo
experimentalmente os seus valores nos pontos seguintes:

0 0.5 1.5
—-1.0 —-0.625 1.625

T

fi

(a) Determine o polinémio de grau < 2 que interpola f nos pontos indicados.

(b) Usando o resultado da alinea anterior, forneca um valor aproximado para f(1.3).
Determine um majorante para o erro cometido.

(c) Sabendo que f'(0) = 1.0, f(0.5) = 0.75 e f'(1.5) = 4.75, determine o polinémio
interpolador de Hermite de f nos nds indicados.

7. Dado xy € [0,+00), considere a sucessao de termo geral u, = \/6 +4/64+ /20 .

n raizes quadradas
Mostre que a sucessao converge para um numero z € [0, +oc|, e calcule esse nimero.

Determine ainda a ordem de convergéncia.(Sugestao: Utilize o teorema do ponto fixo
com uma funcao iteradora adequada)

8. Sejaa > 0ce f,g:[—a,a] — [—a,a] funcoes reais de classe C' verificando |f'(z)| +
ld'(x)| <1, V, €[—a,a]. Considere o sistema (em geral nao linear)

P ()

y=9(%")
(a) Mostre que este sistema tem uma tnica solugdo em [—a,a] X [—a, a.

(b) Sejaa =0, f(0) =1, g(0) =1 e f(1) = 1. Determine o valor exacto da soluc¢ao
do sistema.

9. Pretende construir-se uma férmula de quadratura para aproximar integrais do tipo

1= /(e do

com f funcao continua. Determine a, Ag, A1 de modo que a regra de quadratura
Q(f) = Aof(—a) + Ai1f(a), a > 0 seja exacta para polinémios de grau o maior

possivel. Indique ainda o grau da quadratura obtida.(note que I(1) = 7, I(z) =
0, I('rQ) :7'('/2, I(xg) =0, I(J/A) :37T/87)
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